

ПРОГРАММНО-ЦЕЛЕВОЙ МЕТОД БЮДЖЕТНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ. ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ

СНЕЖАНА ЯНИЦКАЯ,

главный экономист управления
методологии бюджетного процесса Минфина

Беларусь постепенно переходит на бюджетное планирование, ориентированное на результат. Особенностью данной системы является увязывание произведенных расходов с ожидаемой от них отдачей. Уже с начала 2013 года дан старт пилотным проектам в сфере здравоохранения. По результатам их реализации будут сделаны выводы о путях дальнейшего развития такой формы финансирования в республике.

ОРИЕНТАЦИЯ НА РЕЗУЛЬТАТ

Основой бюджетного планирования, ориентированного на результат, является программно-целевой метод, предполагающий формирование программного бюджета, сочетающего в себе требования к установлению планируемого результата и конкурентному распределению ресурсов.

В целом переход к бюджетированию, ориентированному на результат, предполагает распределение средств в зависимости от поставленных перед распорядителями средств целей, в соответствии с приоритетами социально-экономической политики и в пределах прогнозируемых на долгосрочную перспективу ресурсов бюджета. При этом должна существовать возможность сокращения либо полного прекращения финансирования госпрограмм в случае их неэффективной реализации. Это позволит создать между

министерствами и ведомствами **конкуренцию** за бюджетные ресурсы, которая в итоге способствует повышению качества государственных услуг. Например, если повсеместное строительство комплексов по разведению овец привело к затовариванию отечественных кожевенных предприятий неликвидным сырьем, то средства, запланированные на дальнейшее развитие овцеводства, разумнее направить на осуществление иных проектов, продемонстрировавших лучшие результаты, – деньги можно выделить на освоение технологий по добыче, переработке и использованию торфа или на развитие информационных систем Минсельхозпрода.

Внедрение новых механизмов связано в первую очередь с неудовлетворенностью традиционными подходами. Недостатки сметного финансирования заключаются в бюджетировании

затрат, а не результатов. Кроме того, ныне действующая система не позволяет оперативно реагировать на новые потребности и возможности, стимулирует расходовать деньги даже в том случае, если в этом нет необходимости (поскольку они предусмотрены в бюджете).

МИРОВАЯ ПРАКТИКА

Внедрение в Беларуси бюджетирования, ориентированного на результат, находится в русле общемировых тенденций. В международной практике этот метод является одним из наиболее актуальных и востребованных направлений реформирования системы управления общественными финансами.

В мире элементы бюджетирования, ориентированного на результат, известны с середины XX века. Пионером в новом деле явились США, и вскоре метод приобрел широкую популярность. В настоящее время

□□□□□□□□ □□□□□□□□ □□□□□□□□ □□□□□□□□.

30 | ЯНВАРЬ 2013 | *ЭКОНОМИКА* | №1 | □□□□□□□□.

□□□□□□□□ □□□□□□□□□□□□ □□□□□□□□□□

□□□□□□□□□□. □□□□□□□□□□.